

農行加碼金融讓利 信貸資金直達實體經濟



■2020年農行中期業績發布會現場。

8月30日中國農業銀行股份有限公司(HK:1288)發布了2020年中期業績報告。報告顯示,截至6月末,農行公司類貸款餘額達7.86萬億元(人民幣,下同),較上年末增長10.7%。農業銀行行長張青松在中期業績發布會上表示,上半年業績增長驅動因素主要是支持實體經濟力度增大,金融和實體經濟是共生共融的關係,服務實體經濟既是銀行可持續發展的根本基礎,也是防止系統性風險的根本保障。未來,農行仍將保持戰略定力,持續的降本增效,努力保證營業收入、撥備前利潤、財務指標的穩健增長。



■農行工作人員在步步高電子工業有限公司了解情況。

數據顯示,今年上半年,農行經營規模穩步增長,財務基本面總體穩健。截至6月末,農行總資產26.5萬億元,較上年末增長6.4%,其中貸款14.6萬億元,較上年末增長8.9%;存款20.4萬億元,較上年末增長8%。上半年農行實現營業收入3,392億元,同比增长4.9%,實現淨利潤1,092億元,基本每股收益0.30元。

銀企共贏助營收增長4.7%

對於農行上半年的成績單,張青松在發布會上反覆強調農行發展得益於對實體經濟的支持。他分析說:「農行上半年營業收入實現了4.7%的增長,驅動因素有三個,一是持續加大支持實體經濟的力度,資產規模保持了較快的增長;第二個驅動因素就是手續費和佣金淨收入523.50億元,同比增加14.51億元,增長2.9%;第三是持續推進增效計劃,效率指標得到穩步改善,上半年農行成本收入比24.6%,同比下降了1.1個百分點。」

為落實中央「六穩」、「六保」工作部署,今年上半年農行積極服務國家重大戰略,在「一帶一路」、京津冀協同發展、長江經濟帶、粵港澳大灣區建設等國家重要戰略領域新增貸款6,722億元,製造業有貸客戶數貸款餘額分別較上年末增加4.77萬戶和1,436億元。戰略性新興產業和現代服務業成長性行業貸款餘額11,826億元,較上年末增加1,079億元。

堅決不抽貸、不斷貸、不壓貸

通過出台支持政策,農行還加大普惠金融投放力度,截至6月末,普惠型小微企業貸款餘額8,661億元,較年初增加2,738億元,增速46.2%,高於全行貸款增速37.3個百分點;有貸客戶數150.34萬戶,比年初增加39.43萬戶;普惠型小微企業貸款綜合融資成本較上年下降1.3個百分點,累計為3.5萬戶中小企業和個體工商戶提供貸款展期、續貸等紓困支持。

杭柴汽車零部件有限公司是浙江一家民營企業,疫情之下,公司銷售正逐步恢復,但每個月員工工資、貸款利息等都是「硬支出」,倍感資金壓力。農行浙江杭州分行得知情況後,主動上門將公司在農行的349萬元貸款利率從4.3%直接降到3.8%,並在2天內就完成轉貸手續。杭柴企業法定代表人趙仁興說:「當初開公司賬戶時,農行就減免了手續費,現在在光利息一年也能省下2萬多元咧!」



■農行浙江永康市支行走訪當地製造企業,現場提供一攬子金融服務。

前瞻增提撥備 資產質量穩定

為克服疫情帶來的不利影響,今年上半年農行按照快反應、快處置的監管要求,持續加大了不良貸款的清收處置力度,鞏固淨表計劃的成果。截至6月末,不良貸款餘額2,077億元,較年初增加205億元,不良率1.43%,較上年末上升0.03個百分點。農行強化逆週期思維,上半年計提信用減值損失991億元,撥備覆蓋率為285%,撥貸比4.08%,保持了較強的風險抵補能力。

面對不良貸款餘額和不良率「雙微升」的情況,張青松在發布會上表示,農行在過去三年大力度實施了「淨表計劃」,為應對疫情對資產質量產生行業性的衝擊打下了基礎,因此農行資產質量保持了基本的穩定。農行的撥備一直處於較高的水平,下一步,也會繼續加大逆週期的調節力度,主動、前瞻地增提撥備計提,確保業務的整體平穩。

開源節流補充資本

今年上半年,農行還持續推進固本計劃,加大資本補充。上半年成功發行850億元永續債和400億元二級資本債。截至6月末,農行資本充足率、一級資本充足率、核心一級資本充足率分別為16.42%、12.60%、10.87%。其中,資本充足率、一級資本充足率分別較上年末上升0.29個百分點、0.07個百分點。

張青松表示,今年外源性資本補充計劃的完成以及內源性資本的補充,為農行資產規模、信貸增長提供了堅實的支撐。農行作為一個系統性重要銀行,一



■農行浙江上虞支行大力支持當地現代醫藥等新興產業發展。

定會在資本充足完全達到監管標準的前提下,積極穩健的拓展資產業務、貸款業務,為服務實體經濟作出貢獻。

精準扶貧貸款增量高於去年同期

「今年因為疫情,腸粉店比平時晚開業一個月,復工後生意還在恢復階段。多虧有國家的好政策,多虧有農行駐村工作隊!」巫仔國在自家開的「石磨腸粉」小吃店門前和吃飯的熟客閒聊着。幾年前,巫仔國還是廣東汕尾陸河縣麥



■農行工作人員在廣東清遠三聖紅茶公司實地調研。

湖村的貧困戶,在農行廣東分行駐村工作隊的扶持下開了腸粉店。沒想到突如其來的疫情讓腸粉店受到衝擊,農行工作隊獲悉地方政府出台了補貼貧困戶政策後,第一時間與市縣人社部門對接聯繫,經過兩周的協調,巫仔國順利拿到1.4萬元創業補助和租金補助,收到補助的巫仔國感激不已。

在農行的扶助下,越來越多像巫仔國這樣的貧困戶脫貧。為了打贏脫貧攻堅戰,農行在信貸規模、經濟資本、財務資源、產品創新、幹部隊伍等方面,出台了更大力度的支持和激勵政策,建立總分行高級管理人員直接掛點未摘帽縣機制、總行部黨建結對幫扶貧困村機制、對52個未摘帽縣支行的專項督導和專項監督機制,確保脫貧攻堅責任、政策和工作措施落實到位。

扶貧貸款規模高於去年同期

農行還加大貧困地區信貸投放,上半年832個國家扶貧工作重點縣貸款、深度貧困縣貸款、精準扶貧貸款增量均高於去年同期,增速均高於全行貸款平均增速。農行還出台了支持未摘帽貧困縣的專項政策,52個未摘帽貧困縣貸款餘額714.2億元,較年初增長25.2%,高於全行貸款增速16.3個百分點。

與此同時,農行開展消費扶貧專項行動,大力推廣扶貧商城,與261家中央和地方扶貧單位合作,累計購買和助銷貧困地區農產品超過6億元。向河北武強、饒陽,貴州黃平、重慶秀山等4個定點扶貧縣投入幫扶資金近億元,目前4個定點扶貧縣已全部脫貧摘帽。

「鏈捷貸」打通供應鏈金融堵點

產業鏈供應鏈穩定是經濟發展的生命線,農行依托互聯網大數據技術研發了線上供應鏈融資產品「鏈捷貸」,該產品基於核心企業信用,以應收賬款、存貨、訂單和預付款融資等形式,為產業鏈上下游小微企業復工復產提供資金支持,疏通產業鏈供應鏈「堵點」「斷點」。自產品上線以來,農行已與中建集團、TCL集團等230多家供應鏈核心企業建立業務合作關係,累計服務超7,000戶上下游企業,共發放貸款近七萬筆,約470億元,筆均貸款66萬元。

黃宏偉是湖北孝感大悟縣人,作為當地的養豬貧困戶,今年受新冠疫情影响被困在家中,眼看着儲備的飼料一天天在消滅,飼料成本有大幅增加,沒有多餘的資金儲備更多的飼料,養豬場裡的豬仔即將斷糧。就在黃宏偉一籌莫展之時,農行江西南昌高新支行通過江西正邦養殖有限公司聯繫到本人,使用農行掌上銀行客戶端在線辦理個人鏈捷貸,不出村就成功幫他獲得63萬元的信用貸款。

「太快了,而且利率特別低,這筆錢解決了我大難題!」黃宏偉作為和江西正邦養殖有限公司簽訂委託養殖合同的養殖戶,在貸款發放第二天公司就將飼料配備到位。

整合銀企供應鏈金融平台

為順應供應鏈金融服務平台化趨勢,農行在銀企系統直連模式的基礎上,創新對接中企雲鏈、簡單匯等橫向行業整合平台,促進供應鏈企業跨行業整合,提升產業鏈水平。目前已與中車、中鐵、中建等124家核心企業通過中企雲鏈平台建立合作關係,累計為企業融資95億元。

農行還利用區塊鏈技術,創新「核心企業應付賬款多級流轉」模式,解決供應鏈末端小微企業融資難、融資貴問題。針對傳統保理、票據貼現等供應鏈業



■農行鏈捷貸解決江西正邦養殖有限公司下游養殖戶的資金難題。

務僅覆蓋到少量一級供應商,難以將核心企業信用背書傳遞至上游多級供應商的問題,農行運用區塊鏈等最新金融科技,研發上線「保理e融」和「e賬通」等「核心企業應付賬款多級流轉」產品,實現核心企業信用在供應鏈上的傳導,讓末端小微供應商獲得低成本資金。